
Anul XLIII B la j , 18 Martie 1933 Numărul 11 

D I R E C T O R : 
Dr. AUGUSTIN POPA 

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA 
BL A] - ]UD. TÂRNAVA MICA 

I N S E R A T E : 
Un şir garmond: 6 Lei. La 
publicări repetate după 

învoială 

REDACTOR: 
Prof . DUMITRU NEDA 

ABONAMENTUL 
Pe un an . . . 200 Le! 
Pe 6 luni . . . 100 Lei 
Pentru străinătate 400 Lei 

Foaie Ijiserieească-polStică — Apare îra fiecare Sâmbătă 

l i g a cea 

(-{-) Multe slugi bune şi credincioase a avut 
Stăpânul Hristos, dar nici una nu i-a fost ava 
bună şi credincioasă ca tatăl său crescător. De 
aceea, la timp potrivit, a şi dat gând locţiitorilor 
Săi de pe pământ să-l pună in cinste, înaintea 
binecredincioşilor, cum nu mai este alt sfânt, afară 
ăe^ Maica Preacurată. — CM milioanele ce îndreaptă 
mâine, de praznicul latin al Sf. Iosif, priviri 
rugătoare spre slăvile de lumină în cari petrece 
Dreptul, a cărui pomenire cu laudă se face, să 
zăbovim şi noi puţintel cu spiritul în faţa lui, 
spre a noastră învăţătură şi a Domnului mărire. 

1, 8f. Iosif e suflet supus. Ascultă de rân-
ăuelile Celui de sus şi de ale puterilor lumeşti. 
Murmur nu se desprinde de pe buzele lui. Străin 
îi este cu totul duhul răsvrătirii. Mândria nu 
grăieşte prin rostul lui. Porunca Chesarului îl 
mână dela Nazaret la Viflaim: Iosif pleacă. în
gerul îi ordonă, în cap de noapte, să ia drumul 
Egiptului: el face numai decât cum i- se spune. 
Aşa purcede şi când, murind Irod, e îndrumat 
spre ţara lui lzrail. La fel şi când i-se dă se 
înţeleagă că locul şederii lui este cetatea Nazaret. 
Şi printr'asta, fără să-şi tragă pe seamă, împli
neşte vechile prorocii ale lui Michea şi Osea, şi 
lucră împreună cu Atotputernicul la opera tainică 
şi divină a mântuirii neamului omenesc. — Ce 
splendidă lecţie pentru noi, cârcotaşii, cari un pas 
nu facem fără să supunem criticei, cuvânt de cu
vânt, ordinul ce ni-s'a dat, şi fără să nu scrutăm 
chiar şi rezorturile intime din cari a pornit! 
De-aci acele nemulţumiri, tărăgănări şi neorân-
dueli ce pricinnesc atâta rău în sânul bisericii ca 
ţi în lume. 

2. Sf. Iosif e suflet înfrînat. Viaţa are multe 
bunătăţi şi muritorul se lipeşte uşor de ele. Cu 
vremea se încurcă cu totul în celea pieritoare, ui-
îăndu-şi că nu are aici cetate stătătoare. Vânează 
averi şi plăceri, şi când e plictisit de toate câte 
a adunat şi gustat, se dă în vânt după distracţii, 
una mai frivolă ca alta, numai se omoară „plă
cut" timpul, favorizaţii împrejurărilor, cât ce 
trece războiul, se lasă in vâltoarea spiritismului 
Li-se urăşte de şarlatania aceasta, aleg alta: 
grafologia. Se satură şi d'asta. Slujesc altei ne
bunii: nudismului. Când poliţia îi aduce la rezon, 
s'aruncă cu patimă pe deslegarea de ghicitori abra
cadabrante, ca să încerce apoi pe rând alte evadări 
din plictiseală: bridge, rummy, yo-yo, astrologie 
şi altele multe, în vederea aceluiaş scop nicicând 
atins: savurarea cât mai netulburată a rât mai 
multor plăceri. — Nu aşa Sf. Iosif. El e sărac 
şi i împăcat cu sărăcia sa. Câştigă cu greu celea 
de lipsă pentru traiul vieţii Sfintei Fumilii, dar 
nu se plânye. Nici tiu caută căi mai uşoare şi 
mai bogate în câştig. Hainele scumpe, patul moale, 
moşiile întinse, mâncările alese, pungile pline, tur
mele numeroase nu s partea lui, deşi e os din os 
domnesc. Şi nici măcar tihnă n'are, cât să-şi odih
nească şi el oasele trudite. Hristos, de când a 
înlrat în căsnicia lui, n'a încetat a fi ,un enfant 
incommode" (cum zice Bossuet), care i-a fost dat 
să-l supună când la o caznă, când la alta. — 
Evident o viaţă ca aceasta e o mucenicie neîntre
ruptă. Şi plata ei nu poate fi decât mare, în ceruri 

3. Sf. Iosif e suflet lipsit de vani tate . Nu 
se îmbulzeşte. Nu se etalează. N'uşteaptă fă fie in 
văzul tuturora. Nu şi tot dapănă catastihul vred
niciilor, calculând cât i se cuvine pentru ele. Iu
beşte singurătatea, retragerea, reculegerea. Ii place 
să se cufunde în conUmplarea strălucirilor di
screte şi a binefacerilor fireşti şi suprafireşti ah; 
ceriului, din sufletul său şi din lumi a împrejmui
toare, înrădăcinat cu toiul în Dumnezeu, el e un 

Progres real şi imaginar — Aberaţii primejdioase - Calea cea bună 
dé P . S T R Ă J E R I I 

Organismele vii se mişcă, luptă, se acomo
dează, elimină din ele ce-i rău sau nefolosi
tor şi îşi refac mereu ţesutul şi forţele cu 
hrană potrivită, in vederea scopului suprem: 
viaţa rodnică, biruitoare. Biserica e şi ea un 
organism viu. Ca atare trebue să ţină mereu 
seamă de necesităţile mădularelor sale şi să 
le provadă, după vremi şi împrejurări, cu celea 
de lipsă pentru o cât mai trainică sănătate 
şi cât mai bogată activitate, ca făcând tot 
binele ce se poate face pe pământ, să moste-
niască viaţa de veci. Din acest gând au răsă
rit baziliceie, domurile, Hturgiile, tagmele că
lugăreşti, şi tot ce-i unealtă şi cadru pen
tru deprinderea evlavie), isvorul fiind harul 
Celui ce s'a întromenit pentruca toţi câţi vor 
fi în sânul bisericii sale viaţă sâ aibă, şi mai 
multă sâ aibă. 

Adevărat: progresul e lege generală, pe 
care o respectă şi mireasa Domnului. Numai 
cât să nu se uite că acest progres trebuie sâ 
fie organic. Alta-i hrana copilului şi alta a 
bărbatului deplin format; alta a meridionalu
lui şi alta a celui dela polurile gheţurilor 
veşnice. Precum alta şi alta-i haina ce şade 
bine orientatului şi alta a celui dela apus. 
Biologia, psihologia şi istoria au şi ele impe
rative peste care nu se poate trece fără pri
mejdia de a ruina în loc de a clădi. R^ma 
lui Petra, în suprapământeasca sa înţelepciune, 
n'a pierdut niciodată din vedere acest adevăr. 
Dovadă între altele şi formele liturgice, deose
bite unele de altele, ale Răsăritului şi Apusului, 
admise şi apărate însă de ea cu aceeaşi dragoste 
şi solicitudine geloasă,în toată vremea Dovadă şi 
gestul atât de elocvent şl semnificativ al sf. 
Gregoriu Dialogul, care aLătuieşe capodopera 
Liturghiei Ioaintesfinţitelor pentru răsâriteni 
fără sâ se gândiască măcar s'o transplanteze 
şi în Apus, cu toate că, Ia o cotitură a vieţii 
sale, i a r fi fost cu putinţă s'o facă. 

Totuşi n'a fâcut-o. Cum însă se încearcă la 
noi să se facă ba cu un împrumut apusean, 
ba cu altul. 

Să nu mi-se sucească vorba şi intenţiile. 

suflet perfect echilibrat. Vorbeşte puţin, cugetă 
mult se roagă şi mai mult. Nu i nici pripit, nici 
zăbavnic, nici-fricos, nici Unn-rar. In ochi cu se
mnul bolţilor albastre şi in inimă cu pana adâncă 
şi însorită a Javorului, Logodnicul Pururea fe
cioarei e cea mai desăvârşită icoană a slugii bune 
şi credincioase aşteptate dr. Stăpânul să între intru 
bucuria sa. — Cultul sf. Iosif e o datorie de 
conştiinţă a tuturor celor ce râvnesc sincer să 
realizeze f » sufli tt-lrle lor un ideal de sfinţenie 
dmtre cele mai plăcute Domnului, şi mai aproape 
de firea şi puterile fiecăruia. 

Nu-s duşman ai oricărei împrumutări dela fraţii 
de credinţă. Susţin însă pe deantregul, cu toate 
urmările sale, principiul: nu netrebuieşte nimic 
ce nu putem asimila perfect! Pentrucă nu 
vrem nici să ne corcim, nici să ne sinucidem. 
De-or vedea de n'or vedea acest lucra ino
vatorii cu toptanul! 

Trec la amănunte. Nu înţeleg de ce s'ar 
împotrivi cineva introducerii şi la noi a pietăţii 
cunoscută sub numirea de Calea Crucii. Re
trăirea cu suflet recules, şi cinstirea Pătimirii 
Sfinte, cui poate doar să I-se pară ceva de 
nemistuit pentru evlavia răsăriteană şi potrivnic 
ritualului el, care atât de duioase accente are 
pentru a-şi exprima închinarea în faţa Crucii 
şl a Patimilor mântuitoare? Mai ales că toc
mai Răsăritul e leagănul acestei pietăţi şi de
pozitarul unicei veritabile Căi a Crucii. N'avern, 
decât să lăsăm altora accesoriile brodate de ei 
pentru el, noi reţinând fondul pe care să-l 
împodobim în podoabe proprii nouă, spre binele 
nostru sufletesc şi mărirea lui Dumnezeu, şf 
fără a impieta câtuşi de puţin asupra vre-unei 
forme liturgice cu drept ia veneraţia noastră ne
micşorată. Pilde edificatoare avem, din mila 
Domnului. Aşa: Misiunile poporale (cele dlntâiu 
Ie-a ţinut păr. Ştefan Roşianu în Totelec, la 
1913) adoraţia euharisticâ (primii adoratori uniţi 
în asociaţie f Emil Viciu, păr. Roşianu şi păr. 
Dr. V. Macaveiu, la 1905, în capela Internatului 
Vancean) şi exerciţiile spirituale pentru preoţi 
(se ţtn pentru, primadată, la Lugoj, din partea 
păr. Roşianu, în 1914). Intru cât au alterat a-
ceste „inovaţii" aşezările noastre rituale? In 
schimb: ce revărsare imensă de binefaceri 
duhovniceşti n'au însemnat toate împreună, şl 
fiecare în parte, pentru întreaga noastră P r o 
vincie bisericească! 

La fel stăm şi cu alte forme ce ar îmbrăca 
pietatea în manifestarea sa. Principial na poţi 
avea nimic împotriva rosarului, cultului Sf. 
Inimi, binecuvântării euharlstice etc . A recita 
Credeul, Tatăl nostru şl Născătoarea, cu câteva 
Măriri, şl a medita asupra vieţii Mântuitorului 
şi a Maicii şale — căci asta-1 rozarul, — va 
fl la mintea oricui că nu poate fi. socotit 
drept crimă. Asemenea nici închinarea smerita 
în faţa iubirii divine sintetizată în simbolul 
Sfintei Inimi. Şi cu atât mal puţin adorarea 
euharisticului Isus, a cărui cel mai strălucit 
slăvitor e tocmai un răsăritean: marele Dascăl 
al bisericii, si Ion Gurâdeaur, supranumit şl 
Doctor eucharisticus. Rătăcirea progresiştilor îa 
trap dela noi e alta: uitarea respectului cu 
care datorează vechilor şl sfintelor cadre în 
cari vor să introducă noile achiziţii. Ciuntesc 
sfânta liturghie — unde nu H-se dă. la timp 
peste degete, •—. o împopoţonează cu *flori* 



nenaturale (de ex. îngenunchlază după cuvintele 
consacrării), reduc la rol de cenuşotcă utrenia, 
dar mai ales vecernia, paraclisul, acatistul şi 
splendidele noastre canoane euhologice, de 
hatârul oaspeţilor traşi de păr din vecini, cu 
graiul şi cu. haina lor cu tot. Aşa-i bună oară 
litania Sf. inimi. „orientallzată" prin faptul 
că miserere nobis e redat cu Doamne îndura
te spre noi; aşa-i binecuvântarea euharistică 
cu cădirea din genunchi şi Adoro te devote 
(stâlcit îa româneşte), respectiv: Ave, ave, 
ave Măria (câte-o babă îi dă mai după limba 
ei: Ai, vai; Măriei) printre ectenii răsăritene; 
aşa-s atâtea pricesne în tempo de vals, şi câte 
altele! Ascultând apologia ce se face acestor 
„înoiri", rămâi cu impresia că, sub respectul 
cântării, suntem în plină atmosferă bucureşteană 
de pe vremea lui Macarie ieromonahul: „Şi de 
nu va cânta cineva cântece şi amestecături de 
petrefuri în sfânta biserică, nu este primit nici 
dascăl; iar de va cânta chiar alcătuiri tur
ceşt i . . . acela este şi primit, şi lăudat, şi desă
vârşit, şi cu ifos de Ţarigrad". Asta taman 
atunci, când Apusul catolic, satul de exibiţihe 
deşuchiate ale coardelor vocale în cuprinsul 
Casei Domnului, se întoarce la potolitul şi so
lemnul cant gregorian. 

Apoi s'avem iertare, dar vorba unui mare 
bărbat de stat: Aiasta nu se mai poate! Bise
rica noastră nu-i nici târlă fără păzitor, şi nici 
n'are stomac de struţ, să înghită orice. Progres 
da; cu cap, după legile şi în cadrele noastre 
strict răsăritene, şi nu după trâznâile unuia 
sau altuia. Rdigiosltatea serioasă e una, ftbra 
religioasă e alta. Una e durabilă, fiindcă e or
ganică; cealaltă e trecătoare, fiind lipsită de-un 
suport solid şi inepuizabil. Una clădeşte, cea
laltă luceşte efemer şi se ofileşte, intr'aceea 
slăbind şi măcinând organismul ce nus'a tâmă-
duitdeea.Pe lângâtoatebunele inteDţi i ,cenu pot 
fi puse la îndoială, a celor cu injecţiile pietistice 
fără destulă pricepere somatologică-eugenetică 
— Conciliu! provincial, pe care-1 dorim cât 
mai apropiat, va îndruma, de sigur, în alvie 
sănătoasa, şi mişcările de natura celor pome
nite. Căci aşa cum se prezintă acum, lasă Joc 
bănuelii întemeiate că n'ar fi altceva decât: 
Magoi quidetn gressas, sed extra vlam, Pentru 
moment, cel puţin, s'gur că da. 

I Sfetnicul Papii sărbătorit la L u g o j . 
După serata de adio din Bucureşti, Eminenţa 
Sa cardinalul Angelo M. Doici a luat cu de-
grab drumul Romei. In calea sa spre Cetatea 
Veşnică, noul membru al Colegiului Purpura-
ţllor s'a oprit şi la Lugoj, între altele şi pentru 
a împlini în acest fel o făgăduinţă mai veche. 

Primirea ce i-s'a făcut ilustrului oaspe, 
şi dovezile de iubire şi admiraţie al căror 
obiect a fost toată vremea cât aţinut popasul 
lugojan, sunt dintre cele mai mişcătoare şi mal 
entuslaste ce cunoaşte istoria oraşului de pe 
malurile Timişului. „Sionul Românesc", — care, 
la ştirea numirii Mons. Doici de cardinal a 
ieşit în număr special şi'n haină de sărbătoare, 
scris în întregime de P. S. Alex. Nicolescu cu 
măestria ce-i este proprie înaltului Ierarh din 
Bănatul unit, şi cu o bogăţie de amănunte 
cum nu s'au scris altele în cauză, — aduce 
acum, pe şase pagini massive, scrise de păr. Dr. 

I luiiu Raţiu, povestea detailată a sărbătoririi 
pomenite. 

S Reţinem din ea atâta: Cel aşteptat so
seşte în tovărăşia: P. S. Pacha dela Timişoara. 
E întâmpinat de notorietăţi civile şi bisericeşti, 
cari îi sunt prezintate pe rând. Trece ia epi
scopie, unde celebrează. Deacolo pleacă să 
cerceteze şi catedrala splendid pictata. Mul
ţimii ce tixia biserica îi adresează un scurt 
dar măduvos cuvânt duhovnicesc. Urmează 
recepţiile la episcopie, unde vorbeşte păr. Epi
scop Alexandru şi păr. prepozit Boroş (în 
latineşte). Omagiul elevelor române şi a Su
rorilor „Notre-Dame" e în franţuzeşte. Elevii 
intonează un cântec religios. Corul „Lyra" se 
produce splendid cu bucăţi rel'gioase şi po
porale. Observaţia că acest cor ar putea cânta 
în oricare basilică din Roma, e viu aprobată 
de cardinalul Doici. — (Laudă păr. Bacău şi 
coriştilor săi!). Alţi vorbitori la recepţii: d. 
losif Dobrin şi d. Dr. T. Olariu, pref. judeţului. 
La masa ce-a urmat după aceasta, — masă 
aleasă şi familiară, — toastează: Preaf. Ale
xandru (cuvântare de-o spontaneitate clasică 
şi o drăgălăşenie neîntrecută), păr. Dr. Raţiu» 
păr. Leandru A. A., prof. Dr. Lohan, prefectul 

Dr. Olariu şi P. S. Pacha. Acesta în româneşte, 
ceialalfi vorbind în Italieneasca clasică, în dia
lectul Italo-romanesc, în franţuzeşte şi în lati
neşte. 

Ceasurile petrecute în oraşul de reşedinţă 
al Preasf. Alexandru, şi la curtea vlădicească 
din Lugoj, s*gur n'o să le uite niciodată săr
bătoritul îa călătorie spre Inima creştinătăţii. 
Dar nici ceialalţi părtaşi ai acelor ceasuri ce -
au sburat ca clipele. 

Să mai aşfepfămî 
Noi precizări într'o chestie dealtfel limpede 

S'a aruncat în vileag fraza c â înfiinţarea 
unu i co t id ian la Bucureşti nu s'ar împăca nici 
cum cu sensibilitatea celor ce abia de-acum 
înainte aşteaptă s'apuce B l a j u l la un rol cu 
a d e v ă r a t strălucit şi central în istoria religi
oasă a neamului. Chipurile: înf inţarea acelui 
cotidian ar însemna, ipso facto, deplasarea 
centrului de greutate al bisericii noastre la 
Bucureşti. Şi de aici acea nemărturisitâ r e c e a l ă 
a blâjenilor (şi a celor de-un gând cu e i ) faţă 
de Făt Frumosul a t o a t e i s b â v i t o r , care alt
minter i poate c'ar şi fi luat deja fiinţă în chiar 
inima ţării, de unde ar putea da cu tunurile 
hăt departe, nu numai iac'aşa pân'aci la câţiva 
paşi, cum e cszal cu produsele gazetăreşti 
dela îmbin 3'"/! Tâaiavelor. 

Judec,îîa a c e a s t a am socotit-o şi o socot 
pe cât de pripită şi neîntemeiată, pe atât de 
j'gnitoare. De a c e e a , în ar . 5 (din 4 Ftbr . c.) 
al acestei gszc'e am scris câteva rânduri de 
lămurire în chestie, arătând motivele obiective 
cari, oricât nc-ar durea, dar deocamdată ne 
impun a ş t ep ta re prudentă. Intru susţinerea 
afirmaţiei mele m'am provocat la păr . domini
can Nissen, care pe lângă cîi-i străin (şi deci 
nu suferă de „sensibilitate b l ă j eanâ" ) mai e 
şi o autoritate de breaslă gazetăriciască. Pe 
care, prin urmare, îl putem asculta cu încredere 
şi fără să-I bănuim de parţialitate. Mai ales 
că rezervele ce are dânsul faţă de graba 
scoaterii de ziare, chiar şi fiind vorba de o 
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Ateişti în lege 
de S a b i n Gh. Truţia 

fŞ."! Conul Mihail Simionescu — fost Simo-
nidi — cunoscut sub numele de „Mitică Grecul", 
funcţionar superior la una din administraţiile 
financiare, scutură cenuşa unei ţigări fine de 
Havanna pe o_scrnmieră scobită în fildeş, — 
primită cadou dela individul Goldstein, pro-
prietarul^unui^ mare cazan de fabricat spirt 
„negru" — şi, privindu-şi partnerul de şah cu 
un aler de savant, îi zise: 

— Sunt tare în şah, bre! mai tare ca un 
berbece la cap! Spun pe onoarea mea! E . . 
he . . . Ia vară, când am fost Ia Riviera, vorba 
ceea: să-mi caut de sănăta te . . , h a . . . h a . . . 
— ştii că e nostimă vorba a s t a ? ! — E . . . ce 
vroiam să z ic? A, da: In vară am bătut la şah 
pe câţiva indivizi cari aveau pretenţia să se 
numească „şampionl". 

Partnerul, un holtei tomnatic, a cărui în
făţişare dovedla pe deplin că este un cavaler 
al nopţilor şl un mare amator de aperitive, 
schiţă un zâmbet şi, aruncându-i „şefului" o 
privire de umilinţă perfidă, bine mascată, ră
spunse: 

— Cred, nene Mitică. In şah — şi chiar 
fn toate manifestările d-tale — eşti neîntrecut; 
a n zeu! Spun pe onoarea mea! 

Şeful clipi din ochi mulţumit, — ca un 

măgar periat — şi întinse mâaa spre un pahar 
de cristal, aşezat pe o tavă de argint. II luă 
între degete şi ciocnindu-1 de paharul partne-
rului, reluă radios: 

— Hai, noroc! Ce zici de vinul ăsta? 
— E delicios, o adevărată ambrozie; spun 

pe onoarea mea! Nici şampania nu-1 întrece 
E cumpărat? 

— Aş, e din podgoria mea. Anul trecut 
am cumpărat podgoria lui Alecu Petrescu, 
pentru o sumă bagatelă. S'o vezi, e un ade
vărat paradis. Omul era încurcat în datorii şi 
neavând încotro, şi-a vândut moşioara ce-o 
avea la ţară. Am cumpărat-o eu, fiindcă . . . de, 
ca funcţionar la administraţia f inanciară. . . 
cred că mă înţelegi... 

Dar să te întreb: Nu mai luăm ceva me
zeluri între vin ? Hai ? . . 

— Nu, nene Mitică, grand mersi! Masa 
a fost prea copioasă, aşa că . . . spun pe onoa
rea mea, nu mai pot lua nimic. 

— Atunci, măcar un vlnişor de ăsta. 
— Asta da, cu plăcere; vinul mai merge. 

E un nectar de care noi, cei plătiţi cu ban' 
„ghiaţă", nu ne putem lipsi. A . . . ce bun e . . . 
spun pe onoarea mea! Dar apropo, ce va fi 
cu protestul funcţionarilor contra recentei curbe 
de 10 şi 12 procente ? 

— Nu ne priveşte. Banii îi manipulăm 
noi şl, prin urmare, nu are să ne altereze 
soarta altora. Ş'apol, abstrăgând de asta, nu 
uita mon cher că noi nu suntem români. Cred 
că şi d-ta eşti grec. 

— Nu, şefule, sunt bulgar; mă numesc 
Bogdanow. 

— D a i , bine, mon ami, In r eg i s t r e te i-
iscăleşti Bogda. . 

— Da, şefu le , râse subalternul. Bogdan e 
mai românesc ş i . . . 

— A, da, uitasem că actul de naştere şi 
certificatul de bacalaureat îţi sunt false. Dar 
ce-are-aface! Adevărul este că nici eu şi nici 
d-ta nu suntem români. Deci, unica noastră 
ţintă este s ă ne procopsim cât mai repede 
posibil şi să ne schimbăm procopseala zilnică 
în valută streină; în franci elveţieni şi dolari, 
f i indcă. . . — deocamdată — acestea sun t cele 
mai sigure. 

Când vom simţi că aici atmosfera e tul
bure şi prevestitoare de furtună, foarte simplu: 
vom pleca cu Simplonul spre alte plaiuri. 

Al cât de frumoasă este viaţa când ştii 
s'o trăieşti . . . Riviera, Parizul, Nzza, Veneţia şi 
alte raiuri terestre îţi îmbie bucurii şi plăceri 
de neînchipuit. — Bineînţeles, mon cher, dacă 
ţi-e punga dolofană. — Ş i . . . nu uita mon-ami 
— ţi-o spun a s t a . . . confidenţial — că în con
tinentul Europei, ba poate pe întreg globul, 
singurul stat în care poţi să te procopseşti, 
fără a munci, — bineînţeles, zâmbi conul Mi
tică „Grecul", dacă eşti „şmecher" şi ştii să 
te „învârteşti" — este România. Aici poţi să 
furi, poţi să falsifici, poţi să trimiţi în „Nir
vana" pe cine vrei, căci nimeni nu-ţi cere so 
coteală. — Pentru noi, — cei supra puşi, — 
nu există lege. Suntem tari şi mari şi facem 
ce vrem. Da, monşerică, România este un 
adevărat Chanaan, căci vacă bună de lapte şi 
uşor de muls c a România nu mai există. 
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biserică ce dispune de-o atât de numeroasă 
falangă de scriitori probaţi şi de-un atât de 
numeros şi conştient public cetitor cum e al 
batolicilor germani, la noi caută să cadă în 
cumpănă cu întreită greutate. 

Credeam că voiu fi înţeles. Şi presupun 
că multă lume m'a şi înţeles. Din păcate 
însă sunt şi oameni cari nu pot, ori, mai de 
grabă, nu vreau să înţeleagă. Unu se avântă 
până ia a mă învinui de „scientism şi nesin-
ceritate", combinate de aşa ca sâ îngroape 
chestiunea. Asta după ce îmi pune în cârcă 
vina piedârii pentru abonarea la revista 
„Christicfcu Welt" a protestanţilor... 

Dumnezeu nu-i socotească păcatul acesta 
bietului entusiast bihorean. Căci cu nu i-i 
socot. Şi nici nu-mi schimb părerea de până 
acum. S'o spun de ce, fără a mă mai provoca 
îa autorităţi străine, pe cari văd că sunt oameni 
cari îşi ţin de datorinţă să nu-i înţeleagă. 

1. Ua ziar e forra de mare însemnătate 
pentru biserică. E drept. Nu-i însă indispen
sabil, încât fără ei biserica să se deie peste 
cap fără doar şi poate. Iesniţii americani vor 
fi având şi ei" dragă biserica din care fac 
parte, şi cu toate acestea nu se fac luntre şi 
pante — deşi ar putea — să scoată deocam
dată vre-un cotidian. Ei se mulţumesc cu re
vista săptămânală „America". Drept că-i re 
vistâ excelentă, cetită şi respectată şi de ad 
versari, cum n'ar fi cazul cu un cotidian scris 
taiiter quáliter. Şi după părerea mea, carea e 
una cu a d. dr. med. Nicoiae Popa din Bucu
reşti (vezi „Unirea" Nr. 46 din 1932) asta ne 
trebue şi nouă, hic et nune: O revistă la ni
vel. Ca apoi va ieşi în Capitală ori altundeva, 
puţin impoartă. De va fi scrisă frumos şi cu
minte, se va impune negreşit. Şl o revistă 
bună e mai uşor de scos decât un ziar bun, 
dat fiind ca triarea şi şlefuirea materialului e 
mai uşor defâcut ca la florile de-o zi a co
loanelor gazetăreşti, scrise, adesea, în fugă. 

Dar să reluam jocul . . . 
— E rândul meu? 
Da. 
— M'am executat. 
— Bun, s¿h! 
— Sunt pierdut, nene Mitică; dar nu e 

de mirat. Dta eşti un şampion, un zeul şi ai 
an v in i . . . spun pe onoarea meal 

Dar să te întreb c e v a . . . — aşa, confi
denţial. — Zilele acestea am asistat ia o di
scuţie foarte interesantă. Un individ afirma că 
există minuni, aducâtid ca exemplu vindecarea 
unei femei care suferia de o boală incurabilă. 
Vindecarea aceasta miraculoasă s'a petrecut 
la Lourdes, în Franţa. Se poate, aşa ceva, nene 
Mitică ? 

— Aş, râse conul Mitică, fantezii dom
nule! Minuni nu există, precum nu există nici 
acela pe care lumea inconştie îi numeşte 
„Dumnezeu". Adevăratul Dumnezeu este min
tea creatoare a omului, materia cenuşie, adecă 
creerul omenesc. î n c o l o . . . totul e farsă şi 
minciună. 

— Bine, nene Mitică, dar Hr i s tos? . . . 
— Fugi, domnulel Individul numit Hristos, 

a fost nici mal mult nici mai puţin decât un 
farsor Iscusit, un fachir, care poseda în cel 
mal înalt grad ştiinţele oculte. Era un hipno
tizator şi telepatist rafinat. Dumnezeu... Hri
s t o s . . . minuni.. . minciuni sfruntate, şi atâtl 
Saa poate d-ta crezi în aceste bazaconii în
vechite? 

— Nu, nene Mitică, nici eu nu cred; dar 
am pus întrebarea a ş a . . . 6ă mal treacă din 
vreme. 

— Toarnă din vin, mon cher; şl păzea . . . 
c ă acuşi îţi apun .şah mat"! 

2 . Lămurirea opiniei publice nu e neapă
rat de lipsă să se facă „musai" prin cotidian. 
Este o altă cale, poate chiar mai ducătoare Ia 
scop: foile volante şi broşurelele. Acestea din 
urmă sunt mal bune ca orice altă propagandă 
prin presă. Motivul nu-i greu de priceput : 
gazeta se preface în învelitoare de slănină şi 
trece în o mulţime de alte folosinţe mai mult 
ori mai puţin inavuabile, câtă vreme broşurică 
rămâne pe masa de scris, eventual trece în 
ladă ca să fie scoasă iară. Şi pentru scrisul 
catolic asta-i principalul: să rămână, căci e 
înşiruire de mărgăritare, nu puf de păpădie. 
Apostolia făcută în felul acesta poate că nu 
va stârni zarvă, dar tocmai acesta e semnal 
apostolici curate: n'are trâmbiţe şi surle. Dacă 
ne-amruga mai mult şi am cucurlga mai puţin, 
mai biue ne-ar merge. 

3 . Mi-se ripostează că chestia financiară 
a cotidianului e complet aranjată. — O fi, pe 
hârtie. Afâ îţi cad milioanele din toate mâne
cile, ca la comedianţii din iarmoroace. Eu unul 
însă, cu ochii pe registre, cer îngăduinţă să 
nu cred în asemenea miraje. Cele aproape un 
sfert de milion de Lei abonamente neînesssate, 
la „Unirea", şi cele mai bine de cincîsute mii 
de Lei datorii aie „Unirii Poporului"; rugă
minţile desperate ale pâr. Gabor dda „Lumina 
Satelor" pentru achitarea abonamentelor; moar
tea „Sionului Românesc" şi scrisori de „încu
ra jare" ca cea sosită ia redacţia noastră, prin 
care cineva ne face cunoscut că nu mai abo
nează „Unirea" fiindcă exigenţele lui intelec-
tuaie-spirituale Ie satisface organul eparhial, 
— realităţi ca acestea, şi altele la fel, nu-mi 
îngăduie nici un fel de entusiasm pueril. Eu 
nu pot de cât să râmâa la înţelepciunea pro
verbului: să croieşti de zece ori, ca să tai 
odată. 

4. Câtu-i pentru scriitorii cari ar răsări 
ca ciupercile odată ce s'ar arăta cotidianul — 
credat Judaeus Appellal Iar să începi cu ele
mente, în majoritatea lor abia Ia alfavita scri
sului, e o compromitere garantată în prealabil, 
Suntem departe d e : Scrieţi bieţi, numai scrieţi! 
al lui Eilade Râduiescu. Şi, pe cât vedem 
„băeţii" noştri de azi, nici măcar atâta nu 
fac: să se deprindă în scris. Poate că mnlţi 
dintre ei vor fi maeştri ai condeiului, dar va
lorile de sub obroc nu se cunosc, iar bătrînii, 
pe cari îi ştim cât şi cum au muncit în ogorul 
literelor, cei mai mulţi îs cu un picior în 
groapă. Se vor înhăma aceştia la munca isto
vitoare a măsuţei de ziarist? Ori doară nă
dejdea entuziaştilor eîn mercenari ai scrisului? 

5. Ştirea măruntă: „Minunea îndrăznelii 
sfinte" am scris-o chiar eu, şl încă pentru a-
celaş număr în care apăruse articolul: Respice 
finem! Semnificaţia e destul de limpede: are 
depline şanse de izbândă o întreprindere de 
presă creştină, dacă cei cari se bagă în a-
ceastă întreprindere formează ca toţii o fa
milie lăpădată în totalitatea sa de orice grijă 
lumească şi gata s'aducă orice jertfe. în orice 
vreme, din curată dragoste faţă de cauza 
lui Hristos, cu eschlderea oricăror alte in
terese. „Cavalerul Neprihănitei" a pornit, 
s'a susţinut şi se susţine din jertfa de bună
voie a P. Koble şl a tovarăşilor de călugărie 
cari îl scriu şi-1 culeg în întregime el singuri, 
şi-1 dau cu preţ derisoriu. Ceeace nu-i cazul 
cu produsele unei societăţi pe acţll ce trebuie 
să piătiască, şi încă bine, orice forţă să pune 
Ia ordinele ei. Câţi, deci, nu pot umbla pe ca
lea P. Koble şl a altora cari au purces şi 
purced Ia fel, caută să cumpănlască mult şi 
bine ce doresc şi unde au să iasă cu mij
loacele de cari dispun. Ca să nu fie de ocară, 
ca celce s'a apucat să-şi zidească sieşi casă, 
şi Ia urmă să trezeşte că n'are cu ce o găta. 
Sfatul acesta e al înţelepciunii veşnice, şi cine 

nu s'opreşte la el, curând se va poticni. Ceea 
ce vreau să Incunjure cei de părerea (la care 
s'a raliat acum şi Păr. Gabor) că e bine să 
mal aşteptăm niţel cu cotidianul. 

Care va să zică: să stăm locului, cu mâi
nile încrucişate pe piept? Ferească Sfântul! 
Lozinca noastră trebuie însă să fie: Age quod 
agisl Să săvârşim lucru perfect; acum o re
vistă, şi săptămânalele ce le avem; cevaşilea 
mai târziu cotidianul ce-1 dorim cu toţii. Pân' 
atunci să trezim şi să înteţim interesul faţă de 
slova creştină şi spiritul de jertfă pentru ea. 
Altfel risipim fără noimă şi bânişorii ce biată 
vor fi strânşi undeva, şi ne mai expunem odată 
să încheiem bilanţul entusiasmului cu deficit. 
— Ceeace, repet, cred că nu-1 păcat să spun 
c'ar fi biDe să cităm. Pentru cinstea obrazului 
nostru al tuturora, şi nu de teama că odată ce 
avem cotidian în cetatea lui Bucur ar fi gata 
cu ascendentul moral (şi poate şl cu cel ie
rarhic) al Blajului. 

prof. Dumitru N e d a 

Un rău şi un l e a c . Răul e şomajul, ce 
creşte din z i în zi, ameninţând să devină 
cea mai îngrozitoare plagă a societăţi. S'a re
curs la diferite soluţii privitor la canalizarea 
acestei p r i m e j d i i . Din nefericire însă toate 
s'au dovedit a f i neîndestulitoare. Până î mult 
trîmbiţata săptămână de patruzeci de oare a 
fost găsita a nu fi Pandora dorită. 

Dar cum în această chestie riu se poate 
sta in ioc, s'au căutat şi caută aite deslegări 
ale problemei. Şi se pare că s'a dat de cea 
mai bună: colonizarea. Mai puţină muncă de 
fabrică, şi mai multă sudoare întru lucrarea 
ţărnei dintru care am fost zidiţi şi la carea 
o să ne întoarcem, şi mai bine ne va fi de 
cum ne-a fost. 

De ideea aceasta e condusă cârmuirea 
de stat italiană, care a votat mal multe 
miliarde pentru uscarea şi aducerea în stare 
de productivitate a bălţilor pontine. Acelaşi 
scop avându-se în vedere şi cu lucrăiile de 
refacere întreprinse pe vaste terene din Sar
dinia şi de pe şesul Po, şi cu colonizările de 
şomeri efeptuite în acele părţi. — In America 
de Nord capătă tot mai multă tărie convingerea 
că viitorul e al muncitorului care ştie să-şi 
împartă osteneala între fabrică şi moşloară. 
Aşa s'a ajuns la „oraşele economice" din jurul 
centrelor industriale. Locuitorii acestor oraşe 
sui generis, capătă, de cap, câte 2 — 3 hectare 
de pământ, şi cu toţii sunt totodată şi munci
tori la fabrici. Li-s*a împărţit orarul de aşa că 
jumătate de zi muncesc între maşinile din uzine, 
iar cealaltă jumătate de z i îşi văd de grădină, 
holde şi vitele de pe lângă casă. 

La fel se purcede şl în Anglia, unde 
latifundiile apucate pe mâini de bancheri şi 
alţi norocoşi ai conjuctorilor se îmbucătăţesc 
îo loturi mai mărunte, ca să treacă în s tăpâ
nirea atâtor braţe muncitoare ce caută în ză 
dar ocupaţie. — Tot aşa face şl Germania 
cu colonizările sale în stil mare din Branden
burg şi Prusia Orientală, precum şl cu satele 
de şomeri ridicate îa împrejurimile oraşelor 
Frankfurt a. Main, Karlsruhe, Freiburg, i. Brei-
sgau, Mannheim, şi altele. 

Năpasta şomajului ne ameninţă şl pe noi. 
Avem doar şl noi zeci şl zeci de mii de munci
tori ce nu-şl găsesc de lucru şi sunt expuşi 
pieririi de foame. Şl ce-ar fl dacă s'ar aplica 
şi la noi metoda italiană? Căci bălţi de uscat 
şl terene neproductive, dar cari ar putea fl 
făcute fertile, avem berchet! 

Mulţumită. Baciu losif Zinvel, cursorul diecezan 
din Lugoj, cu obicnuita-1 bunătate a Îmbucurat şi bi
serica gr. catolică din Calea Mare (Bihor), donându-1 
un rând de odăjdii roşii foarte frumoase. Ii aducem 
cele mai călduroase mulţumiri. — P. Ion Gărleanu. 
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Stiri mărunte 
Distincţie îna l tă . Ultimul număr al 

„ Vestitorului11 din Oradea vesteşte bucurie mare. 
Preasfinţitul VALERIU TRAI AN FRENŢIU 
a fost decorat de către Preşedintele Franţei cu 
„LEGIUNEA DE ONOARE", în gradul de 
ofiţer. Ministrul republicei franceze în România, 
d. Gabriel Puaux, a ţirut să prezinte şi să 
predea personal Părintelui Episcop decretul de 
numire şi insigna acestei mari decorafiuni, cu 
care numai cei, mai aleşi dintre fiii şi prietenii 
Franţei se pot mândri. Solemnitatea predării 
s'a desfăşurat în palatul episcpal din Oradea, 
mercuri în 8 Martie c. în faţa clerului gremial, 
autorităţilor locale şi reprezentanţilor asocia-
ţiunilor religioase unite. Cuvântările ratite 
(din partea ministrului Puaux, a Preasfinţtiului, 
păr. prepozlt Miculaş, d A. Chirilă în numele 
Prefectului, Dr Ştefan Mărcuş ca reprezentant 
al Agrului, S. Turdean din partea zAstru"-lui, 
Dr. A. Caba dela revizorat şi N. Dries dela 
şcoala normală) au scos în evidenţă deoparte 
vechile legături de neclintintâ prietenie dintre 
Franţa şi România, iar de alta opera luminată 
şi binefăcătoare desfăşurată de Prelatul sărbă
torit, care contribuie atât de norocos la întă
rirea acestor legături, îmbrăţişând şi răspân
dind cultura franceză tocmai ia graniţa noastră 
apuseană, atât de supusă altor influenţe cultu" 
rale prea puţin folositoare. — împreună cu bi
serica noastră întreagă, care se simte onorată 
de marea cinste ce s'a făcut unui Arhiereu al 
său, strigăm Preasfinţitului Vaieriw. Intru mulţi 
ani Stăpâne! 

Agru Tn S o m e ş o d o r h e i u . Duminecă, 
In. 12 Martie c , satul nostru s'a Înşiruit, cu 
cinste, printre satele cari dovedesc pricepere 
pentru rosturile mari şi siinte ale organizaţiei 
agriste. In această zi, sala mare şi încăpătoare 
a şcoalei primare din loc s'a dovedit a fi neîn
căpătoare pentru lumea ce se adunase aci. Şi 
de fapt aveau oamenii la ce să se adune: păr. 
Iosif Stan, în mândru anturaj de dascăli, şi în 
cadrele unei preafrumoase serbări cerale-cultu-
rale, a spus mulţimii ce minunat lucru este 
Agru şi cât de creştinesc lucru este să fie 
cineva membru al acestei asociaţii. Rezultatul 
cuvântării s'a văzut numaidacât: toţi cei pre
zenţi s'au înscris de membri. După care s'a 
trecut la alegerea comitetului din care a ieşit: 
presidentă: dna Mărioara Sorescu, născ. Pop; 
vicepreşedinte: păr. Iosif Stan; secretar: d. 
Victor Precup, dir. şcoalei primare locale. — 
Doamne ajută. (înv. 1. Odorheanu). 

Institutul Oriental în audienţă la 
Sfântul Păr inte . Joi, în 9 Martie c , sala 
degli Arazzi, a văzut un mănumhiu de oaspeţi 
cum rar i-se întâmplă să vadă: clerici proaspet 
raşi şi preoţi în vârstă, cu bărbi respectabile, 
aparţinând la fel de fel de neamuri. Erau pro
fesorii dela Institutul Oriental din Roma (între 
cari şi păr. Ioan Bălan, pro!, de 1. română la 
acel Institut) şi elevii lor: 5 italieni, 3 belgieni, 
1 bulgar, 2 cehoslovaci, 6 francezi, 1 georgian, 
2 germani, 1 grec, 1 elveţian, 7 spanioli. 2 un
guri, 3 jugoslavi, 1 mesopotamian, 2 olandezi, 
? poloni, l eşţonian, z români, 1 rus, 2 din 
Statele Unite, şi alţi 10 alumni dela universitatea 
gregoriană. Dupăce au^fost admişi la sărutarea 
stintei drepte, Preafer. Părinte, într'o admirabilă 
alocuţie ocazională, şi-a dat expresie bucuriei 
de-a vedea în jurul său fiii atâtor neamuri, pre-
gâtindu-se, într'un gând şi o inimă, spre a fi 
apostoli ai "Domnului în ţările lor, cu deosebire 
în acel Orient care a fost leagănul Mântuito
rului şi a mântuirii, şi care acum are parte mai 
mult de Patimile Domnului decât de răscum 
parare şi incalculabilele ei binefaceri. 

Loca le . Dumineca viitoare, a patra din 
Paresimi, va predica în catedrală păr. Ştefan Pop, 
directorul liceului de băeţi. 

— In seria conferinţelor *AstreU, a vorbit 
Dumineca - trecută păr. canonic şi rector al Aca
demiei teologice Dr. Augustin Tătar, despre: 
Criza sufletească din zilele noastre. Conferen
ţiarul a arătat, cu avănt şi multă putere de 
convingere, cum la temeiul chinuitoarei nelinişti 
şi a tulburărilor primejdioase ce frământă în 
adâncuri viaţa zilelor noastre, stă răul moral, 
lipsa de orizonturi şi avânturi spirituale mai 
înalte. Numai Hristos, eterna lumină a învăţătu
rilor evangheiice nepoate mântui. El singur ne 
poate spăla de răutatea păcatului şi ne poate 
reda avânturile vieţii curate şi fericite. — Sala 
de gimnastică, aihiplină, a ovaţionat lung şi 
călduros frumoasa şi convingătoarea conferenţă. 

Ursul inela din S i b i u j u b i l e a z ă . Se 
împlinesc în curând două sute de ani de când 
fiicele Sf. Angela Meri ci s'au aşezat în oraşul 
de pe malurile Ghinului. Cele dintâi ursuline, 
7 la număr, pleacă încoace la 11 Iunie 1733, din 
Pojon, ca să ajungă la Sibiu în 12 Iulie al a-
ceiuiaşi an. Aci deschid apoi şcoală de fete, 
pe care o conduc, spre cea mâi mare mulţumire 
a tuturor — părinţi şi autorităţi şcolare la fel, 
— până azi. Sute şi mii de fete, între cari şi 
o mulţime de româncuţe, au căpătat, între zi
durile acestei mănăstiri, instrucţie şi educaţie 
creştină, cu repercusiune binefăcătoare asupra 
întregei lor vieţi. — Harul Domnului să fie şi 
mai departe cu măicuţele ursuline jubilante, şi 
cu munca lor ! 

T e l e f o n u l „Onir i i 

B . Cluj. E bine aşa cum suntem. Canoanele Bi
sericii noastre, privitoare la diietitele asociaţiuni cu ca
racter religios^ şi încopciarea lor în viaţa bisericească 
sub cârma şi îndrumarea clerului, cuprind înţelepciunea 
scoasă din experienţe de multe veacuri. «Oastea Dom
nului*,- cu_recentele neajunsuri ce are, ne întăreşte tot 
mai mult in această conringere. Conducătorii ş i iniţia
torii ei au cele mai bune intenţiuni. Din multe părţi însă, 
ş i chiar în reviste serioase ortodoxe, este atacată mereu. 
Prea miroase a »pocăitism< Şi nu se poate nega că, 
ici-colo, arată de pe-acuma devieri supărătoare. In 
Runcu-Dâmboviţa — scrie păr. Mirică în >GlasuI Mona
hilor» -- un ostaş a pomenit v i i i şi morţii pentru ier
tarea păcatelor, tămâind ca ş i un preot." Şi altele de 
acest fel, cari, de se vor înmulţi vor, putea avea urmări 
primejdioase. 

I . Sibiu. Am spus-o deatâteaori şi o repetăm: nu 
ne supără de loc ridicarea unei biserici ortodoxe la 
Blaj. Ea ne-ar scăpa de anumite neajunsuri pe care le 
aveam până acum c u elevii ortodocşi, destul de nume
roşi, cari se Îmbulzesc, acum ca şi î n trecut, la regimul 
inchizitorial al şcoalelor noastre iezuitice. Iar dacă e să 
se ridice acest locaş de închinare, bine face mitropo
litul Nicolae cerând jertfa credincioşilor din toată ţara. 
Fiindcă din contribuţiile eîevilor dela şcoalele noastre 
cu greu s'ar putea dura aşa o minune, cum o imagi
nează visătorul neodihnit al «ruperii peceţilor* papistă-
şeşti. Iar alţi credincioşi nu prea sunt. Isuşi apelul 
mitropolitan s e gândeşte mai mult la aceia cari se vor 
aşeza de-acum înainte în orăşelul Târnavelor, desemnat 
să ajungă capitală de judeţ. Acest fapt din viitor, în 
imaginaţia ierarhicească dela Sibiu ia proporţii uriaşe. 
Numărul credincioşilor pravoslavnici va creşte atât de 
fantastic, incât nu le ajunge o simplă biserică parohială, 
c i le pregăteşte deadreptul o'«catedrală*. Asta fiindcă 
a cârmui înseamnă a prevedea — Acelaş înalt simţ de 
cârmuire 1-a îndemnat pe înaltul ierarh să asigure vii
toarei catedrale, de pe-acum, ceeace îi este trai necesar, 
mai indispensabil: un clopot >cu sunet metalic*, >eu glas 
dulce de chemare a credincioşilor la dumnezeeasca lu
mină a ortodoxiei*. Vezi, asta-i! Ne tot miram noi de 
ce nu dă înainte pravoslavia în Blaj. Acum ştim: nu 
avea clopot 1 De-acum i-s'a promis. Ar trebui să i-se dea 
cât mai cura d . Înainte de a se face «catedrala*. Te 
pomeneşti, anume, că «glasul lui dulce de chemare* ne 
va duce nu n u m a i p e noi credincioşii la ortodoxie, ci şi 
zidurile catedralei noastre. Şi atunci la ce bun să ridici 
alta?_— Până aici toate bune şi c u rând ticluite. Nu 
ştim insă ce-o fi vrând să spună apelul tocmai la în
ceput, unde se mângâie duhovniceşte văzând cum se 
ridică biserici «în locuri unde altă dată credincioşii 
noştri au suferit prigoniri amare pentru credinţa lor* 
Mai intâi, că la Blai nu avea cine suferi, fiindcă n'au 
fost ortodocşi. Acei puţini cari au venit cu vremea, s'au 
aşezat în umbra institutelor noastre şi averile frumuşele 
pe care le-au agonisit c u sprijinul nostru, le. suportă, 
C r e d e m , cu crestnească resemnare. De ei nu poate fi, 
deci, vorba. Mai rămân elevii dela scoale. Ăştia sunt, 
de bună seamă Ei au suferit cumplit In internat, nu 
l e - a fost îngăduit să fumeze. Unii din cei «externi* au 
căpătat şi ei «ţipai*. Şi asta era, evident, pâine amară, 
— Dorim s ă se facă odată noua «catedrală*. Ca să în
ceteze' odată această amară datorie a mitropolitului dela 
Sibiu d e a spune neadevăruri atât d e patente pentru a 
stoarce mila creştinilor. Căci asta este un fel d e şantaj! 

P. Reghin . Problema este, evident, interesant! 
In curând însă se va lămuri. Bugetul general s'a şi denot 
la Cameră. Cel al ministerului instrucţiunii şi'cultelo 
urmează azi ori mâine. Asta înseamnă pentru confraţii 
dominanţi deschiderea unei dileme din cele mai chinui, 
toare. Vor trebui să aleagă între apărarea înţeleaptă â 
propriilor interese cu admiterea «uniaţilor** îa egala 
împărtăşire din darurile statului, şi duşmănia ce ne poaitj 
cu riscul propriei lor păgubiri. Asta vine cam aşa: P r o . ' 
iectul de buget prevede salarii ̂  egale pentru preoţii 
uniţi şi ortodocşi. Toţi împreună însă au de revendicat 
vechea nedreptate ce li-s'a făcut prin reducerile ce an 
suferit în trecut, simţitor mai mari decât au suferit alţi 
funcţionari. întrebarea e acum: ce vor face preacucernicii? 
Vor da lupta împotriva noastră pentru a reînvia inega
litatea salariilor preoţeşti, după confesiune, ori vor pre. 
fera să ceară împreună cu noi tămăduirea nedreptăţii 
ce suferim deopotrivă şi care numai prin stăruinţele 
solidare ale tuturora are şanse de îndreptare? —Dilema 
este într'adevăr herculiană In primul caz, e sigur că na 
vor aunge la rezultatul dorit, dreptatea fiind prea evi. 
dentă decât să poată fi înăbuşită. Şi-ar arăta însă incS 
odată spiritul negativist ce-i stăpâneşte şi s'ar face ds 
râs, pentru mai marea glorie a ortodoxiei. Un fel de 
mucenicie şi aceasta, bună şi ea când la alta nu pop. 
râvni. - In al doilea caz: riscă eventuala împlinire a 
nădejdilor, dar ar trebui să renunţe la sentimentul recon
fortant al «dominanţei* traduse în salarii mai mici pen
tru «uniaţi*. O pierdere sentimentală de înaltă valoare 
etică! — Jocul este, deci, pasionant. Ii aşteptăm desfă
şurarea cu încordare! 

' c u b a t o i m t u i . b i s , m.-m, t e i u ş j u b . an; 

N o . 39—1933 -

iligiGiplili H3 S lOl i l i l i 
In ziua de 2Aprilie 1933 ora 2, d. m. seva 

ţine licitaţie publică cu oferte închise pentru 
darea îa Întreprindere a continuării lucrărilor 
de construcţie la biserica gr.-cat. din Teiuş, 

După deschiderea ofertelor se va proceda 
la o supralicitare orală. 

Cantitatea de lucrări, cari vor trebui exe
cutate şi se vor plăti necondiţionat în cursul 
anului 1933, vor fi cele cuprinse sub pp. 1—10, 
din devizul estimativ, plus crucile de pe târle 
şi cupolă, adecă până la punerea clădirii sub 
coperiş. 

Se pot face oferte şi pentru toate lucră
rile până la terminarea clădirii, dar preţui lu
crărilor trecătoare peste cele prevâzute în ali
neatul precedent nu se va plăti, decât în cursa! 
anilor 1934—1935, chiar dacă aceste lucrări 
întrecătoare ar fi executate în cursul anului 1933. 

Oaranţia (cauţiunea) vafi6% din valoarea 
ofertei şi se va depune deodată cu aceasta în 
numerar, ori hârtii de valoare garantate de Stat. 

Licitaţia se va ţ'ne în cancelaria oficiului 
parohial gr.-cat. din Teiuş şi tot acolo pot fi 
consultate: planurile, devizul, condiţiunile spe
ciale şi generale, şi caietul de sarcini. 

Teiuş, la 27 Februarie 1933. 
I o a n P o p P e t r u G r u i a 

curator primar paroh. 

FRIDERIC HÓNIG 
ARAD, S T R A D A BARIŢIU 1 0 - 2 1 

F o n d a t ă 
la a n u l 1 8 4 0 

Cea mai veche 
şi mai mare turnă
torie de clopote 
din România. 

La comandă fa
brică clopote de 
orice mărime, din 
ce l m a i c u r a t 
bronz pentru clo
pote pe lângă g a 
rantă mare şi cu 
prefixareaprecisă 
a tonurilor. Inven
ţie proprie licenţie. 

Rechizite şi sca
une de fer pentru clopote. Motoare elec
trice pentru clopotit. — Telefon 376. 
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